
 

2019 年辅警招聘 3500 人 

《职业能力测试》参考答案 

1、【答案】A 

【解析】本题是强调在这些城市的可持续发展严峻的大背景下，提高城市水资源利

用率的急迫性。“迫在眉睫”是形容事情已到眼前，情势十分紧迫，强调的是一种客

观上的紧迫，符合题意；而“千钧一发”形容万分危急的情形，不合题意。“时不我

待”是时间不会等待我们，指要抓紧时间，并未体现出现阶段的紧迫感。“十万火急”

较口语化，不符合此文段规范化的表达。故正确答案为 A。 

2、【答案】C 

【解析】根据文意，大城市人口超载，侧重强调“大城市人多”，所以第一空与此相

关，而“迁移”和“流动”并无此意，排除 B项和 D项。根据“甚至”可知，第二

空应比“发展缓慢”语意更重，A项的“空置”不符，因此本题选 C。 

3、【答案】D 

【解析】根据文段信息“获得的是碎片化信息”可知，第一空与此相关，“零散时间”

与之相符。因此本题选 D。 

4、【答案】A 

【解析】根据文意可知，作者对“异体字、生僻字的转正”持积极态度，“斟酌”、

“反思”与之感情色彩不一致，故排除 B 项和 C 项。D 项“珍视”与“异体字、生

僻字的转正”搭配不当，排除 D项。因此本题选 A。 

5、【答案】B 

【解析】文段首句介绍了引注的两种功能，分别是索引工具和道德标尺，既然是索

引工作，必然给人们提供便利，A、B、D均可，可以排除 C理解。 

第二空是此题切入点，道德标尺，展现道德人格，说明第二个空所填词语体现道德

层面的内容更佳，尊重入选。因此，答案为 B。 

6、【答案】D 

【解析】第一个空考察语素差异及词语搭配，匡正为纠正、改正之意，后面所接宾



 

语一般为精神层面的内容，较为抽象，比如匡正想法、匡正价值观等，因此第一空

匡正符合文意。第二个空，如法炮制和亦步亦趋均可以。如法炮制，本指按照一定

的方法制作中药。现比喻照着现成的样子做。因此，答案为 D。 

7、【答案】B 

【解析】前文提及部门间的数据很难共享，也就是信息不对称，所以数据不够丰富，

第二空体现出反向对应词，也就是不应该对其进行保密，即封锁。因此，答案为 B。 

8、【答案】A 

【解析】先看第二空，由“不是……而是”可知，前后语义相反，空中所填的词语

“批判”语义相反，“肃然起敬”形容产生严肃敬仰的感情；“人云亦云”指没有主

见，只会随声附和；二者不符语境，排除 B、C。再看第一空，由“似乎西方逻辑哲

学的理论就是逻辑哲学的唯一真理”可知，部分学者所认为的是错误的，故用“错

觉”恰当。所以本题答案为 A 

9、【答案】A 

【解析】 

此题突破口为第一空，文段中多次出现表时间久远的词汇“最早”、“古老”、“久远”

等进行信息提示，故可知答案为“遥远”。 

10、【答案】B 

【解析】此题突破口为第三空，文末提示“在实验室里”，说明并未投入大规模生产

应用，依然在思维阶段，故锁定“构思”、“概念”。而“构思”是过程中，还未完成。

4D打印技术明显已经基本成型。故答案为“概念”。 

11、【答案】D 

【所属考试模块】数量关系 

【题型】不定方程与不定方程组 

【考点】不定方程 

【难度系数】中等 

【作者】黄金昌 

【解析】解法一：代入 A选项，X、Y只能等于 0和 1.不符合题意，排除 A；B选项，



 

X、Y只能等于 1和 2.Z=2 1+2+3.排除 B；C选项，若 X、Y等于 1和 4.Z=4 1+4+3.

若 X、Y等于 2和 3.Z=6 2+3+3.排除 C；D选项，若 X、Y等于 2和 5.Z=10=2+5+3.

满足题意。选择 D。 

解法二：根据二项不等式 X+Y2 XY ，即

2

2

YX
Z 







 +


）（

，令 t=X+Y（ 0t  ），则

2

2

t
3t ）（+

，化解得 4t-t12 2 ，即
22-t16 ）（ ，即 t6  ，结合选项选择 D。 

12、【答案】C 

【所属考试模块】数量关系 

【题型】行程问题 

【考点】相遇追及问题 

【难度系数】难 

【作者】黄金昌 

【解析】解法一：赋值 A、B两地路程为 1.设第一次相遇时间为 t。可得以下三个方

程： 

        1=（V甲+V乙）×t 

        1=V甲×（2+t） 

        1=V乙×（4.5+t） 

解得 t=3.V 甲=1/5.V 乙=1/7.5；两次相遇期间，两人合计走过路程为 2.因此时间为

2/（1/5+1/7.5）=6小时。选择 C。 

解法二：设第一次相遇时间为 t。根据题意有，甲走 t 小时的路程与乙走 4 小时相

等：V甲×t=V乙×4.5；乙走 t小时的路程与甲走 2小时相等：V甲×2=V 乙×t，

将两式子做除法，则 t

4.5

2

t
=

，推出 t=3；根据多次相遇之间的时间关系，第一次相

遇时间为 3小时，则第一次和第二次相遇之间的时间为 6小时。选择 C。 

13、【答案】A 

【所属考试模块】数量关系 



 

【题型】行程问题 

【考点】基础行程 

【难度系数】中 

【作者】黄金昌 

【解析】汽车速度为 15 米/秒，假设按下喇叭时，车与峭壁之间的距离为 S，车与

声音在 6 秒的时间内，所走总路程为 2 倍 S，有 2S=（340+15）×6.解得 S=1065。

听到回声时，汽车离峭壁的距离为 1065-15×6=975 米。选择 A。 

14、【答案】C 

【所属考试模块】数量关系 

【题型】概率问题 

【考点】分类分布类 

【难度系数】难 

【作者】黄金昌 

【解析】解法一：若 5个连续的空位在 1-5号，则第 6号必然停车，最后 4个空位

中任选 2个空位停车，共有
2

4C
=6种；若 5个连续空位在 2-6号，则 1和 7号空位必

须停车，最后 3个空位中任选 1个空位停车，共有
3C1

3 = 种；若 5个连续空位在 3-7

号，则 2和 8号空位必须停车，最后 3个空位中任选 1个空位停车，共有
3C1

3 = 种；

接下来的情况都与前面的三种情况相对应，因此共有（6+3+3）×2=24 种。任意停

车，共有
120C3

10 = 种，其概率为 24/120=20%。选择 C。 

解法二：将 3辆车放置之后，还剩下 7个空位，空位分为：5、1、1.此时将空位放

在 3 辆车旁边有 4×
2

3C
=12 种；若分为 5、2.此时有

2

4A
=12 种，共计 24 种；任意停

车，共有
120C3

10 = 种，概率为 24/120=20%。选择 C。 

15、【答案】D 

【所属考试模块】数量关系 

【题型】概率问题 



 

【考点】分类分布类 

【难度系数】易 

【作者】黄金昌 

【解析】甲至少连胜 3场，可以分为以下几种情况：连胜 5局，概率为
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。总概率为：6×1/32=3/16。

选择 D。 

16、【答案】B 

【解析】曲直性。每一个图形外部为直线图形，内部为曲线图形。因此本题选 B。 

17、【答案】D 

【解析】题干图形的直角数依次为 1、2、3、4、5、（6）。因此本题选 D。 

18、【答案】A 

【解析】遍历。每一行图形内部有 6个小图形，分别是黑星星，白星星，黑圈，白

圈，白三角，十字。因此，第三行问号处内部图形应该是白星星和十字，排除 C，D。

每一行封闭空间的数量分别是 1.2.4.所以第三行问号处是一个封闭空间。因此本题

选 A。 

19、【答案】D 

【解析】平移。第一组三个图形中，小黑点按照横向移动。第一行小黑点每次向右

移动一步；第二行小黑点每次向右一步；第三行小黑点位置不动；第四行小黑点每

次向左移动一步。第二组图形的规律和第一组相同。因此本题选 D。 

20、【答案】C 

【解析】相切、相交。①②⑤中，圆与直线图形是相交的关系；③④⑥中，圆与直

线图形是相切的关系。因此本题选 C。 

21、【答案】D 



 

【解析】伦理学定义的关键是：研究与道德相关的问题。在 ABCD四个选项中，ABC

都与道德有关，符合伦理学的定义要件，只有 D保险条例与道德无关，只是正常的

商业内容。因此本题选 D。 

22、【答案】B 

【解析】派出机关定义的关键是：行使人民政府的管理职权。ACD 均是专项职能。

只有 B街道办事处行使政府管理职能。这里需要补充一个常识，街道办与居委会的

区别：居委会是居民自治机构，街道办事处是政府派出机关。因此本题选 B。 

23、【答案】D 

【解析】医疗法律关系定义的关键是：①医务人员；②受患者委托或其他原因；③

实施诊断、治疗等。ABC 都符合医疗法律关系的定义要件。只有 D 不符合③，只是

打疫苗，不涉及诊断、治疗。因此本题选 D。 

24、【答案】D 

【解析】市场间隔定义的关键是：①不同消费群体；②获得消费者回馈信息；③确

定目标群体并制定营销策略。ABC 都符合市场间隔的定义要件。只有 D 不符合①②

③，只是限量销售，不涉及消费者的不同群体、回馈信息和营销策略。因此本题选

D。 

25、【答案】A 

【解析】法定抵销定义的关键是：①互负债务；②均到清偿期；③种类品质相同。A

符合法定抵销的定义要件。BCD 不符合①，不涉及互负债务，只是单方面的负债。

因此本题选 A。 

26、【答案】B 

【解析】在夜晚中，有路灯存在，便不用担心天黑；在雨天中，有雨伞存在，便不

用担心下雨。ACD 三项中的儿童、节日和阳光没有什么担心和需要预防的。因此本

题选 B。 

27、【答案】A 

【解析】考古的目的之一是可以发掘文物，旅游的目的之一是可以观赏风景，医学、

数学和化学不存在目的。因此本题选 A。 



 

28、【答案】C 

【解析】鹅毛可以用来制作羽毛球，狐狸的毛可以制成皮草，所以 C选项正确。选

项 A中象牙是大象身体的一部分，不是人工制成的。选项 B中鸡尾酒和鸡之间没有

必然的联系。选项 D中狼图腾是以狼为创作对象的作品。故本题选 C。 

29、【答案】A 

【解析】犯罪的人一定是罪犯，审判的人一定是法官，写书的人不一定是作家，救

火的人不一定是消防员，唱歌的人不一定是歌手。因此本题选 A。 

30、【答案】C 

【解析】春和秋是并列关系，组成了春秋，江和湖并列关系，组成了江湖，其他三

个选项中的前两个词都不是并列关系。因此本题选 C。 

31、【答案】C 

【解析】削弱论证。论点：今年品牌轿车全年的销量一定少于去年；论据：今年 1

月至 6月的销量仅占去年全年的 40%。A项，售价与销量无关，属于无关项，排除；

B项，去年 70%是上半年完成的，并不能推算今年的情况，排除；C项，通常来说，

70%是在 9至 12月完成的，也就是说，不能单从 1月至 6月来推测一年的情况，因

此削弱了论点。D 项，去年比前年少与论点没有关系，排除。因此，本题答案为 C

选项。 

32、【答案】A 

【解析】削弱论证。论点：文玩核桃的种植者们正在哄抬物价；论据：价格从前两

年的 20 元/斤涨到了 120元/斤。A项，说明是因为产量减少，导致价格上升的，而

不是种植者哄抬物价，能够削弱；B 项，之前与现在的距离一样，不能说明是距离

导致的价格上升，不能削弱，排除；C 项， 价格上升，更多的人种植与论点没有

关系，排除；D 项，形成相对固定的群体，与是否是因为种植者哄抬物价导致价格

上升无关，排除。因此，本题答案为 A选项。 

33、【答案】B 

【解析】削弱论证。论点：喝葡萄酒可降低抑郁症患病率；论据：与滴酒不沾的人

相比，喝葡萄酒的人患抑郁症的几率低 32%。A项，喝白酒的人患病几率与论点无关，



 

排除；B 项，患病率最高的地方几乎所有人都饮用葡萄酒，举例子说明，喝葡萄酒

不能降低抑郁症患病率，能够削弱；C 项，葡萄酒中含有刺激大脑活性，提高神经

兴奋的成分，解释了为什么葡萄酒可降低抑郁症患病率，加强了论点；D 项，与论

点无关，排除。因此，本题答案为 B选项。 

34、【答案】A 

【解析】题干由癌症患者几乎都是酸性体质退出酸性体质会诱发癌症，A 项说明癌

症是由多种原因导致的，因为题干因果关系不成立，削弱了题干论证，BC 项均为无

关项，D 项为“诉诸无知”的选项，不选。 

35、【答案】D 

【解析】削弱论证。论点：攻读大学学位的方式将出现一波新的重大变化；论据：

某国 37%的公民称他们同意网络高等教育能提供高质量的教育。A项，近一半的商界

领袖说会雇佣网络高等教育获得学位的人，加强了论点，排除；B 项，私营企业对

网络高等教育的毕业生信任度越来越高，加强了论点，排除；C 项，注册人数说的

是具体数字，论据说的是比例，属于无关项，排除；D项，该国 77%的公民认为传统

高等教育能提供最高质量的教育，说明支持传统教育的更多，说明攻读学位的方式

不会出现重大变化。因此，本题答案为 D选项。 

 

36、【答案】A 

【题型】计算类 

【考点】比重计算 

【难度系数】中等 

【解析】2013年该市港口口岸外贸货物吞吐量为 26744.12万吨，同比增速 9.9%，

2013年港口货物吞吐量为 50062.90万吨，同比增速 5.0%。2012 年该市港口口岸外

贸货物吞吐量占港口货物吞吐量的比重约为，结合选项，直除法解得前两位为 53.

小于 1.所以整体值前两位应小于 53.选择 A。 

【技巧】估算法、直除法 

 



 

37、【答案】C 

【题型】比较类 

【考点】平均数 

【难度系数】容易 

【解析】要解得 2013 年 12 月的某一指标高于 1~11 月的平均值，只需判断该指标

12 月的值大于全年的 1/12.即可，港口货物吞吐量 12 月的值 3897.06.小于全年的

值 50062.90；港口集装箱吞吐量 12月 104.27.小于全年 1301.02；国际机场旅客吞

吐量 12 月 105.10.大于全年 1003.58；进出境旅客吞吐量 12 月 7.54.小于全年

100.88。选择 C。 

【技巧】估算法、直除法 

38、【答案】A 

【题型】计算类 

【考点】增长量计算 

【难度系数】中等 

【解析】2013年该市国际机场旅客吞吐量 1003.58（万人次），同比增速 23.3%。与

上年相比，增加了==200.增加量小于 200.结合选项，选择 A。 

【技巧】估算法、放缩法 

39、【答案】D 

【题型】比较类 

【考点】比重大小比较 

【难度系数】中等 

【解析】比重变化情况，仅需比较部分增长率与整体增长率的大小即可。2013年 12

月外贸进口货物吞吐量和外贸出口货物吞吐量的增长率分别是 1.7%、15%，整体增

长率也就是当月港口货物吞吐量的增长率是-1.4%，两个部分增长率均大于整体，比

重均上升。选择 D。 

40、【答案】A 

【题型】综合分析类 



 

【难度系数】中等 

【解析】A选项，2013 年 12月该市港口口岸外贸货物吞吐量为 2266.52万吨，同比

增速 5.4%，则 2012年 12月为。A正确；B选项，2013年全年该市口岸外贸集装箱

吞吐量为 727.11.同比增速 6.3%，则 2012年为，B错误；C选项，材料中没有给出

相关信息，无法判断，C错误；D选项，2013年 12月，该市国际机场货邮吞吐量占

全年的 10%以下。 

 

《专业知识测试》参考答案 

1.【答案】C 

【解析】评价肺通气功能的常用指标有肺活量、时间肺活量、肺泡通气量等。从气

体交换的意义来说，最好的指标是肺泡通气量。肺活量是尽力吸气后，从肺内所能

呼出的最大气体量，是潮气量、补吸气量与补呼气量之和，是肺功能测定的常用指

标，但由于其在测定时不限制呼气时间，所以不能充分反映肺组织的弹性状态和气

道的通畅程度，即不能充分反映通气功能的状况。用力肺活量和用力呼气量能更好

的反映肺通气功能。所以本题如果进行选择只能选择 C选项。 

2、【答案】A 

【解析】胆汁是一种有色、苦味、较稠的液体。胆汁中除水分外，含有胆盐、卵磷

脂、胆固醇和胆色素等有机物和 Na+、K+、Ca2+、HCO3-等无机物。胆汁中最重要的

成分是胆盐，主要作用是促进脂肪的消化和吸收。 

3、【答案】B 

【解析】醛固酮能促进肾远曲小管和集合小管重吸收 Na＋及排出 K＋，同时刺激胃

粘膜、唾液腺和汗腺吸收 Na＋，使血 Na＋浓度升高，K＋浓度降低，维持血容量。 

4、【答案】B 

【解析】一般慢性炎症，炎症灶内以巨噬细胞、淋巴细胞和浆细胞浸润为主，最常

见的是淋巴细胞。 

5、【答案】C 

【解析】消化道是一条起自口腔延续为咽、食管、胃、小肠、大肠、终于肛门的很



 

长的肌性管道，包括口腔、咽、食道、胃、小肠（十二指肠、空肠、回肠）和大肠

（盲肠、结肠、直肠）等部。上消化道由口腔、咽、食管、胃、十二指肠组成。所

以选择 C。 

6、【答案】B 

【解析】冠状动脉粥样硬化是冠状动脉最常见的疾病。好发部位以左冠状动脉前降

支最高，其余依次是右主干、左主干或左旋支、后降支。 

7、【答案】C 

【解析】结核结节是在细胞免疫的基础上形成的，由类上皮细胞，郎罕巨细胞加上

外周局部集聚的淋巴细胞和少量反应性增生的成纤维细胞构成的特异性肉芽肿。典

型的结核结节中央常有干酪样坏死 。 

8、【答案】C 

【解析】质子泵抑制药有奥美拉唑、兰索拉唑等，都属于弱酸性的苯并咪唑类化合

物。在酸性的胃壁细胞分泌小管内，转化为次磺酸和亚磺酰胺。后者与 H+-K+-ATP

酶 a亚单位的巯基供价结合使酶失活，减少胃酸分泌。由于药物与酶结合不可逆，

因此其一直胃酸分泌的作用强大并且持久。所以选择 C选项。 

9、【答案】B 

【解析】肺气肿时肺张力减弱而含气量增多，叩诊呈过清音，故选 B。C选项浊音是

当叩击被少量含气组织覆盖的实质脏器时产生，如叩击心或肝被肺段边缘所覆盖的

部分，或在病理状态下如肺炎(肺组织含气量减少)的叩诊音。 D选项实音是一种音

调较浊音更高，音响更弱，振动持续时间更短的一种非乐性音，如叩击心和肝等实

质脏器所产生的音响，在病理状态下可见于大量胸腔积液或肺实变等。A 选项清音

是正常肺部的叩诊音。 

10、【答案】A 

【解析】急性胆囊炎者，因其炎症波及到胆囊周围和腹膜。表现局部腹膜刺激征，

腹式呼吸减弱受限，右上腹或剑突下压痛、腹肌紧张，或有反跳痛，以胆囊区较明

显，有时约 1/3～1/2 的病人可扪及肿大而有压痛的胆囊，墨菲（Murphy）氏征阳性。 

11、【答案】D 



 

【解析】胃溃疡多位于胃小弯侧，愈近幽门愈多见，尤其多见于胃窦部。另一个经

常出现的考点是十二指肠溃疡的好发部位在十二指肠球部的前壁或后壁。 

12、【答案】B 

【解析】生理学中将围绕在多细胞动物体内细胞周围的体液，即细胞外液，称之为

机体的内环境。 

13、【答案】D 

【解析】M受体激动剂能够引起胃肠道平滑肌收缩幅度、张力和蠕动增加；使得瞳

孔括约肌收缩，瞳孔缩小；能够使得泪腺、气管和支气管腺体、唾液腺、消化道腺

体和汗腺分泌增加；心肌收缩力减弱、心率减慢。 

14、【答案】B 

【解析】硝酸甘油的基本药理作用是松弛平滑肌，但是具有组织器官选择性，以对

血管平滑肌的作用显著。舌下含服硝酸甘油能迅速缓解各种类型心绞痛。 

15、【答案】D 

【解析】医疗机构施行特殊治疗，无法取得患者意见又无家属或者关系人在场，或

者遇到其他特殊情况时经治医师应当提出医疗处置方案，在取得医疗机构负责人或

者被授权负责人员批准后实施。 

16、【答案】ABCD 

【解析】肺根内含有：主支气管、肺动脉、肺静脉、支气管动静脉、神经、淋巴管。 

17、【答案】ABCD 

【解析】任何单位和个人不得歧视艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属。艾滋

病病毒感染者、艾滋病病人及其家属享有的婚姻、就业、就医、入学等合法权益受

法律保护。 

18、【答案】BCD 

【解析】生长激素可促进氨基酸进入细胞，加强 DNA、RNA的合成，使尿氮减少，呈

正氮平衡。甲状腺激素较特殊：生理量的甲状腺激素，可促进蛋白质合成；大量甲

状腺激素(如甲亢时)促进蛋白质分解。雌激素可促进肝内多种蛋白质的合成以及胆

固醇代谢酶的合成。 



 

19、【答案】AB 

【解析】急性细菌性痢疾时，溃疡时由结肠黏膜壁顶部的假膜脱落所致，多较表浅，

且形状大小不一。肠伤寒时，溃疡多深达肌层。肠结核形成的溃疡愈合后易导致肠

腔狭窄。 

20、【答案】ABCD 

【解析】肾排泄肾脏可将废物或毒性的代谢产物等排出体外，因此肾排泄对药物的

体内过程、有效性、安全性有着十分重要的作用。药物从肾的排泄是肾小球的滤过、

肾小管的重吸收和分泌的综合结果。影响药物肾排泄的因素: ①药物的血浆蛋白结

合药物血浆蛋白结合率高，则肾排泄速率下降。②尿液 pH 和尿量。③合并用药如

果同时使用在肾近曲小管中经同一转运系统主动分泌的药物时，出于竞争性抑制。

④药物代谢。⑤肾脏疾病 

21、【答案】错误 

【解析】基础代谢率与体表面积有关，体表面积大，散发热能也多，所以同等体重

者，瘦高这基础代谢高于矮胖者。 

22、【答案】正确 

【解析】肺泡通气量和肺血流量的大小，都是影响气体交换的重要因素 

23、【答案】正确 

【解析】甲状腺激主要促进骨骼、脑和生殖器官的生长发育。甲状腺激素对于神经

系统有非常重要的作用。神经细胞的正常发育与成熟有赖于甲状腺激素的作用。 

24、【答案】错误 

【解析】肉眼观察肉芽组织呈现颗粒状的主要原因是新生的毛细血管网呈袢状弯曲。 

25、【答案】正确 

【解析】从有传染性角度来看，开放性肺结核病主要是指慢性纤维空洞型肺结核。 

26、【答案】恶性肿瘤不仅可在原发部位浸润生长、累及邻近器官或组织，而且还

可通过多种途径扩散到身体其他部位。这是恶性肿瘤最重要的生物学特点。 

（1）局部浸润和直接蔓延：肿瘤细胞随着体积增大，沿组织间隙、淋巴管、血管或

神经束衣连续浸润生长，破坏邻近组织或器官，这种现象称为直接蔓延。 



 

（2）转移恶性肿瘤细胞从原发部位侵入淋巴管、血管或体腔，迁徙到其他部位，继

续生长，形成同样类型肿瘤的过程称为转移。 

①淋巴道转移：肿瘤细胞侵入淋巴管，随淋巴流到达局部淋巴结。 

②血道转移；瘤细胞侵入血管后，可随血流到达远处的器官、继续生长，形成转移

瘤。 

③种植性转移：发生于胸、腹腔等体腔内器官的恶性肿瘤，侵及器官表面时，瘤细

胞可以脱落，像播种一样种植在体腔其他器官的表面，形成多个转移性肿瘤。 

27、【答案】静脉回心血量的在单位时间内等于心输出量，其取决于外周静脉压和

中心静脉压之差，以及静脉血流阻力。 

1.体循环平均充盈压：体循环平均充盈压是反映血管系统充盈程度的指标。体循环

平均充盈压升高，静脉回心血量也就增多。体循环平均充盈压降低，静脉回心血量

减少。 

2.心肌收缩力：心脏收缩力越强，对心房和大静脉内血液的抽吸力也就越大。 

3.骨骼肌的挤压作用：骨骼肌和静脉瓣膜一起，对静脉回流起着“泵”的作用，称

为“静脉泵”或“肌肉泵”。肌肉收缩时，静脉回心血量增加；肌肉舒张时，静脉

回心血量减少。  

4.体位改变：当人体从卧位转为立位时，身体低垂部分的静脉因跨壁压增大而扩张，

容纳的血量增多，故回心血量减少。反之，回心血量增大。  

5.呼吸运动：在吸气时，有利于外周静脉内的血液回流至右心房。相反，呼气时，

不利于血液回流至右心房呼吸运动对肺循环静脉回流的影响和对体循环的影响不

同。 

六、【答案】 

1）诊断：左侧肺炎（肺炎链球菌肺炎可能性大） 

诊断依据： 

①老年男性，起病急，受凉后出现寒战、高热、咳嗽、可白色黏痰 

②左上肺叩诊浊音、语音震颤增强，可闻及湿啰音 

③实验室检查血白细胞计数增高，中性粒细胞增高。 



 

2）鉴别诊断 

①其他类型的肺炎：葡萄球菌肺炎、支原体肺炎、革兰阴性杆菌肺炎等 

②肺结核 

③急性肺脓肿 

④肺癌 

3）进一步检查： 

①痰培养+药敏 

②X线胸片，必要时做胸部 CT 

③血培养+药敏 

④血电解质、血糖、肝肾功检查 

4）治疗原则 

①卧床休息，补充足够的蛋白质、热量及维生素、密切观察患者的变化。 

②给与抗生素进行抗感染治疗（肺炎链球菌肺炎首选青霉素 G），根据痰培养+药敏

结果更换抗生素。 

③积极治疗并发症。 


